

认识火灾 学会逃生

公安消防部门开展系列消防宣传活动



本报讯 今年的“119”消防日以“认识火灾，学会逃生”为主题，为了提高广大群众逃生疏散自救能力，镇江公安消防部门在全市开展了一系列消防宣传活动，在寓教于乐的氛围中，将消防安全知识送进千家万户。

11月5日，江苏大学西体育场，来自全市各行各业的共33家企业单位代表队，参加了“中储粮杯”消防运动会预选赛，比赛共分为2盘水带链接、60米男女组合灭油盆火、消防水带接力赛等三个比赛项目。经过激烈角逐，14支代表队脱颖而出，成功取得决赛入场券。

11月8日，决赛如期打响。比赛现场，14支代表队同台竞技、各展身手，熟练地使用消防器材完成比赛项目。最终，金东纸业、索普集团、谏壁发电厂分获团体总分前三名。

“这次活动真的很好，不管名次如何，这次活动确实长了不少见识，对我们单位日后开展消防安全工作很有帮助，同时也让我们这些同行们有了互相学习交流的机会。”江苏科技大学代表队领队说。

作为“全国消防科普教育基地”，今年消防日前后，镇江消防博物馆经整修后开馆，迎来社会各界群众。这个位于京畿路、建筑面积约530平方米、共三层的博物馆，一层设计为多媒体互动体验区，可让市民体验火场模拟逃生、绳结打法等，二层为主展区，三层阁楼则作为多媒体影视教育厅，馆内通过声光电等多种媒介，展现镇江消防历史百年沧桑演变，以及新中国成立后镇江消防日新月异的新面貌和

新时期消防官兵的突出贡献。

消防日当天，我市部分网友、拍客和大学生志愿者们分别走进了镇江消防博物馆，了解镇江消防历史，学习灭火逃生知识。特别是通过声光投影设备还原的1948年江天禅寺火灾，让参观者身临其境的感受到了火灾的威胁。消防官兵还带参观者一道在火场模拟逃生体验区进行逃生演习，在黑暗烟雾的恶劣环境下学习如何迅速安全地逃生。

在辖市区，类似的消防宣传活动同样如火如荼。

在句容，消防官兵走上街头，设立消防咨询服务台和消防宣传展板，向过往群众讲解火灾预防、逃生自救以及初期火灾扑救等消防安全常识，当地的消防志愿者们还分成若干小组，深入街头小巷派发各类消防宣传资料，提醒广大市民关注消防安全，学习消防知识，切实提高自防自救能力。

在新区，消防官兵携手消防志愿者开展以“认识火灾，学会逃生”为主题的消防安全宣传活动，并开展有奖答题活动，在互动过程中用通俗易懂、群众喜闻乐见的形式和语言，向过往群众宣传火灾预防、逃生自救以及初期火灾扑救等消防安全常识。

在丹阳，官兵们邀请了丹阳市云阳一小、丹阳市实验学校师生们到消防中队参观，通过讲解消防常识、灭火器材使用方法，器材实地操作等形式，为师生们送上了一堂精彩的消防专题课，官兵们还走进企业、学校，开展消防疏散逃生演练，不断提高群众面对火灾时的自救逃生疏散能力。

(经纬 崔骏)

冬日防火有“七忌” 安全长伴你、我、他

进入冬季，在家庭大量的用火、用电、用油生活取暖的同时也增加了火灾危险性，加之冬季天干物燥，是家庭火灾发生比较频繁的季节，如何在这一时期预防家庭火灾至关重要。为了您和他人的安全，我市公安消防部门的专家为广大市民支招，特别提出了冬季防火的“七忌”。

一忌：生产生活用火不慎

进入冬季家庭日常做饭、照明、取暖等用火次数较多，主要是冬季取暖，空调、取暖器等取暖设备的使用频率较高，造成电路负载过高，容易引发火灾，在生产引发的家庭火灾多见于农业生产中，一些农村居民在从事烧荒、沤粪、烤烟等农业生产用火作业时，一旦燃烧失控，就容易引发火灾，甚至造成连营火灾。

二忌：电气设备安装使用不当和家用电器“带病工作”

电气线路火灾就是指输配电及用电线路使用、安装不当，其中包括保险装置、开关、插座以及移动式接线板等设施、设备，主要是指当电气线路发生短路、过负荷、接触不良等故障，引燃周围可燃物而引发的火灾。家用电器火灾一类是使用电炉子、电褥子、电暖气、电熨斗、电水壶等电加热器具时，因使用方法不当或器具本身存在质量问题，造成电加热器具长时间接触可燃物，或温度控制装置发生故障，引起火灾，由电热毯使用不当引发的火灾每年都有发生。另一类是电视机、电冰箱、洗衣机等家用电器，因使用不当或电器设备内部元器件、线路老化等原因，导致其故障发热引起的火灾。因此，消防部门提醒大家，家用电器出现故障，一定要及时维修，千万不能让电器带“病”工作，以免引发火灾。另外，选好插座对避免火灾同样重要。

三忌：吸烟

在一些禁火地点吸烟或躺在床上吸烟等，很容易引发火灾事故，因此在平时的工作生活中，大家要养成良好的生活习惯。

四忌：儿童玩火

家长们往往对孩子防火教育不够重视、缺少告诫，加之儿童对引火物很感兴趣，一些小孩在可燃物较多的地方用明火做游戏，在可燃物附近燃放烟花爆竹，或用火柴、打火机在住宅内玩火，都有可能引发火灾事故。

五忌：存放、使用易燃易爆危险品不妥

家庭里经常使用和存放的易燃易爆危险品主要是液化石油气钢瓶、气体打火机以及发胶摩丝等。同时，随着生活水平的提高，一些城乡家庭已经购置上了小汽车，不少农村居民家中也购买了农用车、卡车等车辆从事农业生产或运输行业，一些家庭为图省事，违规储存液化石油气、汽油、柴油等危险品，这些行为无疑存在着很大的火灾隐患。

六忌：取暖设备上烘烤衣物

有些家庭习惯使用电暖气、电炉等取暖设备来烘烤衣物，这种做法危险性极大，不仅容易烤坏衣物，还容易引发火灾。

七忌：气体泄漏

为了保证冬季室内温度，许多家庭密封了阳台和窗户，造成室内通风不足。一旦出现煤气、液化气泄漏，往往会造成严重后果。因此，居民在使用煤气前，要先确认气体阀门是否置于关闭位置。一旦发现煤气漏气，要迅速关闭阀门，打开门窗，切忌动用明火。

(经纬 崔骏)

身上无钱竟“飞抢” 案发两小时便落网

本报讯 近日，两名外地男子来扬中做生意，因为连跑了一个星期一笔生意也未做成，眼看口袋里仅剩十几元钱，就想到飞车抢夺。结果，作案后仅仅两个小时，他们就被扬中警方抓获归案。

事发当天18时左右，扬中警方接到一名女子报警称，

她骑电动自行车沿扬中大道行驶至某汽贸公司门口时，被骑着一辆摩托车的两名男子抢走一只手提包，内有现金、银行卡等物，案值2000余元。

接警后，扬中警方迅速启动“关城门”预案，将嫌疑人体貌特征通报给各治安卡口，对嫌疑人进行拦截。当晚20时

30分，正在桥区执勤的交警二桥中队民警郭勇和杨恒昌在一辆出租车上发现两名男子体貌特征与通缉的嫌疑人非常像，便对其进行盘问，并在其身上缴获被抢现金、银行卡等物。

经审，犯罪嫌疑人姬某、赵某，均为河南虞城县人，他

们本来想在扬中做生意赚钱，几天下来不但没有赚到钱，反而花掉不少的钱，眼看着口袋里仅剩下的十几元钱，便商量“抢一笔”钱就离开。不料，作案后两个小时便被抓获。

(朱冠琦 范海罡)